

Цетиње. 19. јула

Од српских листова, који излазе изван граница Црне Горе и Србије, ми с правом можемо тражити бар толико, да се никад не огријеше о своју свету дужност и о интересе цијелокупнога Српства. Кад пишу о вишим националним питањима и дају своје мишљење о једној или другој слободној српској држави, они треба јако да пазе да не би прекорачили границу мудре обзирности.

Ни Србија, ни Црна Гора не траже, да српски листови изван њихових граница пјевају химне свакој појави, било у једној или у другој српској држави. Ми не тражимо, да се свака наша погрешка, којих може бити код нас као и свуда, огласи за врлину; ми не захтијевамо да се нехотична невјештина нашега државнога рада представља као извор свјетлости; ми не апелујемо ни на то, да се субјективност, очигледна и претјерана, испољи и ондје, гдје је потребна објективност.

Али, допустиће нам се, да можемо тражити више такта и обзирности, нарочито пак љубави и добре воље, кад се у ступцима српских листова ван граница наше земље, поведе ријеч о нама. Начин и тон, којим већина од тих листова претреса наше унутрашње ствари, није ни српски, ни словенски. Из њега не провијава љубав, још мање добра воља и искрена жеља, да нам се помогне, ако нам је помоћ потребна. Ту се скрива тенденција, ниска и несрпска, којој је узрок најприје у заблуди, а последице, пошто је пријемила у упорност, и у покварености. Није лијепо ни поштено, да ти листови убијају углед независној српској земљи, кад то, и без њих, могу радити наши заједнички народни непријатељи. Још је мање лијепо, кад ти листови своју љубав и пажњу према братској нам Србији засвјечачавају грдњама и клеветатама насупрам Црне Горе. Они мисле, да ће једној страни донијети више користи, ако другу страну буду ниже потискивали. Знамо ми врло добро, да томе наопакоме схватању није узрок само у покварености и неродољубљу редактора тих жалосних српских листова. Познато је нама, да је њихова несавјесност и њихова велика растељивост појманја правога српског родољубља експлоатисана и купљена за сврхе, које немају ништа заједничко с општим српским интересима. На ипак, кад су већ изложени таквоме искушењу, дужност би била редактора поменутих листова, да свакоме, дошао он с једне или друге стране с покушајем, да обещаста њихову савјест на штету једне или друге стране, а на општу српску срамоту, узвикну: к себи руке ћевере! Они не би требали и не би смјели

да тргују између Србије и Црне, јер им једна и друга треба да буду подједнако драге.

У колико су криви они, који због сиромаштва лако могу поклизнути, у толико су девет пута више криви они, који своја богата материјална средства употребљују, да кваре и деморализирају и да по српским земљама сију раздор. Ми хоћемо да будемо толерантни, те радо признајемо, да је ономе, коме је Бог дао више материјалне моћи, дужност, да помаже прекограничну браћу, али, нека се оно добро запамти, само тако: *да та помоћ не буде најверена кроз друге српске земље, па шљедствено и против заједничких српских интереса!*

Ове напомене ми ћемо завршити и рећи још то: да српски листови изван Србије и Црне Горе треба да знају, да нама неће ни најмање угодити, ако нас буду славили и у исто вријеме Србију унижавали, нити ће моћи интересима Србије угодити, ако Србију буду славили, а нас у исто вријеме унижавали. Ако не могу своје држање подесити тако, да се не огријеше у исто вријеме о једну славу и другу страну, боље је да ћуте, јер ће бити мања штета за општу ствар.

О држању извјесних листова у Србији рећи ћемо само толико, да ми никад нећемо наћи на пут, којим они иду, и да то код нас никада неће допустити ни наш владалац, ма и сам устав погазио. Код нас се никада неће чути за српскога владоца ријечи, какве су се чуле на сред Биограда за нашега; код нас се никада неће писати о Србији и њеним светињама онако, како се у Србији пише о Црној Гори и њеним светињама, јер код нас нико и не помишља, нити би ко допустио, да се закон о штампи, који је и у нас слободан, претвори у бусију, иза које ће се гађати отровним стріјелама у једног или другога српскога владоца и у срце интереса једне или друге српске земље. Братска нам Србија прошла је кроз многе заблуде, па се надамо, да ће проћи и кроз ту.

Последњи лијек

Више од два стољећа око Босфора се куле европски љекари. Долазили су звани, много чешће незвани. Лијечење се обично спршавало на корист љекара, а на штету лијеченога. Сваки већи консилијум љекарски завршио би се ампутацијом којег дијела великога Османовог царства. Одсјечена је Србија, па Бугарска, Босна и Херцеговина, Крит, Мисир. Отпадаху редом руке и ноге. Или су криви лијекови љекара, или је крив болесник, још се није могло утврдити. — Биће да је обадвоје. — Послије руку и ногу дође ред и на труп, и сад је отпочело испитивање и болеснога стања саме главе. До сад се

ампутирало и лијечило споља разним фластерима, сад се прибјегло и средствима унутрашње медицине. Константована је тешка болест: туберкулоза. За њу још ни један медицински геније није пронашао добар лијек. Незлобиви љекари одлучише, да се послуже лијеком, који се данас при лијечењу туберкулозе највише употребљује. Имс му је креозот. Наступ је дошао последије саставка у Реналу, спасење постаде неодољно, и пошто се већ нема шта ампутирати осим Македоније и Цариграда, т. ј. срца и главе, ријешено би, да се у унутрашњи организам царства саспе нови лијек: Устав!

На што је спало велико царство, некад тако силно и славно! На које ли гране склизну моћ и величина оних, који су бичем витлали од Индуса, Багдада и Палестине до Карната и Виндобоне, „царствујућег града“! Како ли потамње и сјај господства убојника са знамењем пророкова барјака! Пријетили су некад цијелој Европи, хтјели су коње да напоје на њемачкој Рајни и да им даду зоби пред олтаром св. Петра у Риму. А данас дошли су до тога, да се уставом лијече од унутрашње болести и бране од навали споља. Дочекали су, да својим очима виде остваривање проиштва нашега народног пјевача, који им је још прије сто година уз гусље пјевао:

Турци људи, аге и везири,
Еј ваше ће пропанути царство!
Хати бјесни жељеће меџана,
Али Турџака више бити неће...

Кад је 1876. год. по Балкану пуцала пушка за крст и слободу и кад је Бијели Цар са сјевера позвао под ратни барјак милијоне Руса да притеку у помоћ браћи на Истоку, у Цариграду би прокломован устав. Турској је тада предстојала или велика ампутација, или коначна страшна пропаст. Устав је имао да буде нека врста спасења од луте бољке споља. Мислило се, да се каже Европи: није ти потребно да тражиш реформе, кад ми дајемо нешто више од њих: устав. Исто стање као да је и данас. Опет Европа тражи реформе, и последије састанка у Реналу, изгледа, да је консилијум закључио ампутацију Македоније, којју треба избјећи уставом. Тај нови лијек за спасење Турске има два задатка: да спријечи ампутацију трупа и излијечи унутрашње болесно стање, које је на сваки начин сада теже, но што је било 1876. године. Један мач у исти мах ваља да одсјече двије главе аждаје нових побједа. Какав ће бити успјех, тешко је пресказати; али, пошто је болест позната, могло би се донекле утврдити њено даље развијање и крај.

Устав је за Турску нови лијек од опасности унутрашње и спољашње. Он ће нездраво стање продужити, али је велика сумња, да ли ће га радикално излјечити. То је доза креозота, да би грудоболни за дан два лакше могао дахнути и посркати мало чистога ваздуха. Тиме се терет олакшава, али и не скида. Устав је нова роба за потомке старих Османлија, која тешко да ће икада моћи замјенити чалму. Свака институција није за сваки народ, сваки опанак није за свакију ногу. Народ, у коме је између интели-

генције и простога становништва велики јаз, у коме је између највиших и најнижих слојева друштва непрегледна даљина као од неба до земље, и у коме је појединач навикао да заповиједа и да за општу ствар приноси жртве само онда, кад надиша развије црвени пророков барјак. — такав ће се народ тешко и веома споро навикнути на нове институције, које немају ништа заједничко са његовим схватањима и осјећањима. Први турски парламент, ако почне радити у духу уставних начела — а то је још једнако потребно наглашавати — може да буде за Турску извор изненађења и свакојаких чуда. Младотурци, као вође напредне струје, тежиће за тим, да у првome парламенту воде пресудну ријеч. Они ће жељети да буду господари ситуације. Тако бива свуда у свијету последије крупних политичких промјена. Млађи ће бездушно потиснути старије. Силу ће сузбијати силом као оно и француски револуционари. Први турски парламент лако може да се извргне у конвент и суд, у коме ће се судити Старотурцима и „целатима народне слободе“. Неће нови људи имати обзира ни према коме. Удараће они на све стране, без система и обзира. Светиће се својим противницима, представницима бившега режима. Увјераваће народ о невиности својих побуда и о честитости својих намјера, те ће, да би противнике више компромитовали, тражити, да се преврћу стари рачуни. Тек ту никад неће бити краја. Насрнуће можда и на Јилдиз, тада у толико прије, што ће се уставом осјећати окуражени. Неће поштедити ни Султана, кога ни сад не штеде. Купиће се незадовољници, Јилдиз ће се лутити, народ ће бити свједок свађе, распалјена ће бити у њему освата према онима, који буду врџећали представнике највише власти, и кад мјера преврши стрпљење, војска и проста свјетина удариће на парламент и реформаторе. Од такта Младотурака зависи, да тога не буде. А како се може претпоставити, да ће имати такта, кад се зна, да се мало те не свуда у свијету нови политички преображај редовно окретао против живота онога, чијом је вољом, милошћу и увиђањем био извршен. Нека се још покољу и Турци међусобно, па ето Европи новoga претекста за оно, што јој се уставом хтјело ишчупати из руку.

Како ће се Султан Абдул Хамид II умјети наћи у таквоме положају? Да ли ће његова позната вјештина и способност спасти Турску и од такве опасности? Да ли ће бити срећне руке и ту, као и у многим ранијим пословима? Да ли ће знати удесити, да устав не буде нож, који је дао дјечи, да га последије окрену против њега и себе? Велика је његова довитљивост, чувена је његова радљивост, призната је његова дипломатска рутина, али је огромна и опасност, у коју је ставио себе и царство, лативши се ради спасења, можда не само по својој иницијативи, пошљедњег лијека — устава. Догађаји ће показати, ко ће имати право. Вријеме ће утврдити, да ли ће устав за турско царство бити ко-

